

◎众观

“救助政策太及时了！在我们家遇到困难时，你们主动联系，帮助我申请低保，还联系爱心组织为我孩子提供文具、课外读物……”日前，乌海市乌达区巴音赛街道居民王大姐拉着入户民政工作人员的手连连感谢。

近年来，内蒙古为将民生兜底保障工作做得更有温度，创新“政府救助+慈善帮扶”措施，通过建机制、搭平台、拓途径，助力公益慈善力量参与社会救助，满足困难群众多元需求。



锡林郭勒盟苏尼特右旗民政局联合当地妇联、青年志愿者协会为困境儿童送关爱。

建机制，让救助更温暖

赤峰市阿鲁科尔沁旗先锋乡村民张华(化名)今年71岁，他的妻子和孩子相继去世，本人股骨头坏死。张华虽已享受低保，但生活仍有困难。

“了解到张华的实际困难后，阿鲁科尔沁旗民政局引导慈善力量为老人送去现金700元以及轮椅、米面油等物资。”赤峰市民政局社会救助科科长史秀红介绍，对于张华这样享受低保后生活仍有困难的群众，慈善帮扶给予及时补位。

2023年，民政部印发《关于加强政府救助与慈善帮扶有效衔接的指导意见》，要求对暂不符合政府救助条件或政府救助后生活仍有困难的群众，各地民政部门可积极寻找公益慈善资源，争取慈善帮扶。

今年3月，内蒙古民政厅等7部门联合印发《关于加强政府救助与慈善帮扶有效衔接的若干措施》，从建立政府救助与慈善帮扶工作衔接机制、搭建信息共享平台、创新公益慈善力量与社会救助的途径方法、培育打造特色慈善活动和品牌项目、加强公益慈善力量参与社会救助的激励支持、强化组织保障等6个方面提出17条具体措施，畅通公益慈善力量参与社会救助渠道。

如今，全区各地民政部门积极开展“政府救助+慈善帮扶”工作，补充救助不足。这一效应就像石子投入平静湖面，温暖涟漪层层荡漾，将爱心接续传递。

◎民生

盛夏时节，走进兴安盟人力资源市场，求职者络绎不绝。兴安盟人力资源和社会保障服务站站长崔常宝一边登记求职信息，一边向劳动者推荐岗位，提供职业指导、职业培训等服务。几分钟内，通过后台精准匹配，求职者成功找到心仪工作。

“我们要不断拓宽劳务输转模式，让更多人通过我们的平台找到满意工作，助力群众稳就业促增收。”崔常宝说。

2023年，自治区人力资源和社会保障厅在全区搭建人力资源和社会保障服务站。兴安盟建立服务站35个，常态化开展各类招聘服务活动。截至目前，兴安盟服务站共采集求职和培训信息1.8万条，举办线上线下招聘会60多场，服务本地企业400多家，提供就业岗位近6000个，帮助500余人实现就业。

“参加养老护理培训，我找到了现在的工作，一个月工资4000多块。”兴安盟百善家政服务有限公司职员刘万悦说，很多工人都是通过服务站牵线来到这理工作的，离家近收入又高，实现了工作顾家两不误。

“为了让从业者掌握劳动技能，适应岗位工作，我们免费提供技能培训、职业介绍等服务。目前，已为400余人提供电子商务、月嫂、面点师等培训，帮助210多名农牧区待业者找到工作，每人年增收4万元以上。同时，还为宝妈等不能外出务工人员提供服装缝纫、刺绣等订单式培训2000余人，年收入2万元以上。”崔常宝说，为帮助更多农牧民自主创业，我们开展创业能力提升培训，组织人员本地观摩学习，培养带动更多创业就业带头人。

拓宽服务模式帮助更多人找到工作

□本报记者 梅刚

内蒙古满足困难群众多元需求

创新『政府救助+慈善帮扶』措施

□本报记者 赵曦

搭平台，让救助更精准

兴安盟突泉县学田乡利民村村民毕伟(化名)，一家四口，妻子患重病，两个孩子上学，全家生计只能靠他维持。去年，突泉县民政局工作人员入户排查时，了解到毕伟家情况，为他办理临时救助并发放临时救助金3万元。同时协调突泉县慈善协会，对毕伟家庭进行慈善医疗救助，发放救助金5300元。协会理事林金鹏个人捐款2000元，与这家人建立长期帮扶关系。

兴安盟充分发挥慈善救助重要补充作用，与政府救助形成合力，实现社会救助与慈善救助有效衔接和优势互补，合力解决困难群众急难愁盼问题。

赤峰市多方链接社会慈善资源，通过激活、调动慈善资源，精准策划实施商企小联盟、大手牵小手结对帮扶、年夜饭工程、慈善圆梦助学等“慈善帮扶”项目。去年以来，累计募集慈善资金30万元，搭建起服务群众“连心桥”“暖心桥”。

乌海市民政局积极对接社会救助部门联席会议成员单位、慈善组织等救助帮扶资源，

实现各部门和单位之间的信息交换与共享。今年以来，协调慈善帮扶20余人次。

“‘政府救助+慈善帮扶’以多元化模式推动慈善力量参与社会救助，在社会救助中发挥着重要的作用，内蒙古将持续推进社会救助与慈善帮扶相融合，针对困难群众的不同需求提供多样化、差异化服务，多角度满足困难群众救助服务需要。”内蒙古民政厅社会救助处处长李伟表示。



包头市九原区社工为居民清洁车棚。

拓途径，让服务更多元



巴彦淖尔市仁爱社工为群众现场宣传急救知识。

“经过这1个月康复治疗，我感觉手脚比之前有力了，也灵活了……”乌海市海南区华苑社区低保对象李云(化名)与正在开展康复训练的康复治疗师沟通。

从单一的物质救助向“物质+服务”多维度救助模式延伸拓展，让李云能够享受到期待已久的康复训练。

乌海市以困难群众实际需求为导向，通过政府购买服务为低保家庭中生活不能自理的老年人、未成年人、重残人员和重病患者等困难群体，提供心理疏导、精神慰藉、资源链接、能力提升、社会融入等救助服务。同时，积极促进60余家社会组织、志愿服务组织、公益类慈善组织等爱心组织和6000余名爱心人士、志愿者等社会力量，共同参与服务类社会救助，推动形成政府救助与慈善帮扶良性互动的新格局，不断增强

困难群众获得感、幸福感、安全感。全面开展“物质+服务”工作，是民政部门进一步推动社会救助由供给型救助向需求型救助转变的重要举措。

“政府救助+慈善帮扶”通过链接多方资源，进一步织密扎牢民生兜底保障网，提升群众幸福指数。呼伦贝尔市探索“物质救助+服务保障+引导发展”救助模式，在做好物质救助的同时，通过政府购买服务为困难群众提供居家照料、送医陪护、心理咨询等关爱服务，并帮助有劳动能力的救助对象树立生活信心，积极就业创业。巴彦淖尔市发挥慈善组织的作用，促进慈善救助和社会救助工作协同发展。去年，通过各类慈善组织开展心理辅导156人次、法律援助23人次、社会融入456人次。

为进一步畅通公益慈善力量参与社会救助渠道，推动形成政府救助与慈善帮扶良性互动的新格局，近日，内蒙古民政厅启动试点工作，推动民政部门与慈善组织、相关部门建立定期协调机制，强化救助帮扶信息互用共享，拓展帮扶渠道和服务内容等，加强政府救助与慈善帮扶有效衔接。

民生无小事，枝叶总关情。内蒙古将进一步深化社会救助改革创新，持续推进政府救助与慈善帮扶衔接，兜牢基本民生底线，让困难群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

(本文图片由自治区民政厅提供)

◎潮音

内蒙古1.7万余家社会组织用行动擦亮诚信品牌

□本报记者 赵曦

“这是今天供应商送到的新鲜牛肉，如果有任何质量问题，我们都给您双倍赔偿，诚信经商就是我们的服务宗旨。”

“好嘞，有您这句话，我们买得放心啊！”

7月下旬，内蒙古个体私营企业协会成员单位一马占光牛肉干专卖店工作人员热情地接待前来买肉的顾客。诚实守信是商家立身之本，也是内蒙古社会组织开展诚信行动的底气。目前，内蒙古共有个体私营企业协会等1.7万余家社会组织，正在用行动擦亮诚信品牌。

内蒙古信用商会组织开发“直问大律师”“承诺兑现”两个APP并上线运行，让信用数据有迹可查，督导社会组织和会员单位有诺必行；兴安盟科右中旗蒙古族刺绣协会会长白晶莹，靠诚信立业打造的“兴安草原绣娘”，被认定为自治区级劳务品牌，成为助力就业致富的“金名片”；乌海市保险行业协会制定团体标准262项，全区获得3A以上评级等级社会组织占比达27.3%，法人治理结构健全、无不良信用记录社会组织占比95%以上，社会组织的公信力明显增强。

好的营商环境首先是讲诚信、守信用。内蒙古自治区民政厅作为社会组织的登记管理部门，多措并举督促社会组织诚信办会，自律发展。强化行为引导，组织全区4000余家行业协会商会制定行业自律公约，指导52家行业协会商会制定团体标准262项，全区获得3A以上评级等级社会组织占比达27.3%，法人治理结构健全、无不良信用记录社会组织占比95%以上，社会组织的公信力明显增强。

◎帮帮

如何预防脑卒中疾病？

□本报记者 赵曦 王坤

脑卒中，俗称“中风”，又称脑血管意外，是由于脑的供动脉突然堵塞或破裂导致，包括缺血性脑卒中(脑梗死)和出血性脑卒中。

内蒙古自治区人民医院神经内科主任医师甄瑾介绍，脑卒中发病率高，致残、致死率高，复发率高，但它也是一种可防可控疾病，通过早期筛查、早期干预可取得显著效果。

记者：导致脑卒中的危险因素有哪些？

甄瑾：脑卒中危险因素包括不可干预的危险因素和可干预危险因素，针对危险因素进行控制，可预防90%的脑卒中。可干预的危险因素包括高血压、吸烟、糖尿病、心房颤动、血脂异常、颈动脉斑块和狭窄、腔隙性脑梗死、饮食和营养、缺乏身体活动、超重与肥胖、饮酒、高同型半胱氨酸血症、睡眠呼吸暂停、偏头痛等。

记者：预防脑卒中，注意事项有哪些？

甄瑾：保持健康饮食。建议膳食种类多样化，推荐以蔬菜、水果、鱼、海鲜、豆类、坚果类、谷类为主的地中海饮食。保持适当身体运动可降低脑血管病风险。超重和肥胖者应通过改善生活方式及饮食习惯、增加身体活动等措施减轻体重，减重可使血压下降，也可降低脑卒中风险。

不提倡用少量饮酒的方法预防心脑血管疾病。高同型半胱氨酸血症且既往有心血管病或糖尿病史的患者，采用叶酸联合维生素B6、维生素B12治疗。

睡眠呼吸暂停综合征，是脑卒中的独立危险因素。建议对脑卒中或TIA患者进行睡眠呼吸监测，使用持续气道正压通气可改善脑卒中合并睡眠呼吸暂停患者的预后。

减少偏头痛发作频率有可能降低有先兆偏头痛女性患者的脑卒中风险，但应避免过度使用收缩血管的药物。

记者：如何识别脑卒中，提高急救意识？

甄瑾：中风1-2-0三步识别法：“看到1张脸(口角歪)”，“查2只胳膊(一侧不能抬)”，“聆(聆)听语言(说话不清楚、大舌头)”。若发现异常，应立即拨打急救电话120就医。

要提高卒中急救意识，卒中的救治效果具有极强的时间依赖性。一旦中风，患者或家属除了拨打“120”电话，还可通过卒中溶栓地图APP精准导航，快速查找并送往本地区距离最近的有条件溶栓的地图医院。

卒中后二级预防尤为重要。患者出院2至4周内应随访1次，此后3个月、6个月、1年随访1次。定期监测血压，复查血糖、血脂、心电图、颈动脉血管超声、脑CT、MRI等评估卒中复发风险，并根据检查结果调整方案。

充满城市温情的“潮汐早市”

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 王佳妮

“走过路过不要错过，自家种的柿子，包甜嘞！”早上6点，家住包头市九原区麻池镇的张大爷就已经在安定路廉政广场东段摆好了摊位，吆喝着售卖自己家种的水果蔬菜。

随着往来市民的不断增多，不到上午9点，张大爷从家里带来的新鲜果蔬就已经销售一空，准备收拾摊位回家。

“以前没有固定的地方，只能边走边卖‘游击战’。现在有了这个‘潮汐早市’，既没有摊位费，卫生还搞得好好。这个事情给我们农民解决得好。”张大爷告诉记者。

据了解，该“潮汐早市”是九原区于今年设立的在规定区域、规定时限内经营的便民市场。九原区城市管理综合执法局通过科学规划摊位布局、合理安排商贩入场时间、加强现场秩序维护、清洁道路环境卫生等措施，确保早市的有序运行。

“农民卖菜流动性非常强，进市场租摊位或者租店面成本高，‘潮汐早市’解决了这个问题。”据沙河综合执法队副队长乌日宁介绍，“潮汐早市”的摊贩不需要缴纳任何费用，只要保证不占用非机动车道、人行横道，在规定时间内、规定区域内进行售卖即可。

“潮汐早市”让菜农有了临时经营之地，也方便了周边群众购买农副产品。市民王大爷对“潮汐早市”赞不绝口。他认为，“潮汐早市”的设立可以对规范路边市场有效维护市容市貌，又方便了菜农和市民，简直一举三得。

管理有底线，执法有温度。“潮汐早市”的设立是九原区在城市精细化管理道路上的有益探索。

◎万象

“信义老爹”和三明：一诺千金替儿子还债28万元

□本报记者 毛错彦

诚信者，天下之结也。多年的坚持，还清儿子生前所有债务。说出来容易做起来难，这就是诚实守信给予的力量。

这位诚信之人就是鄂尔多斯市达拉特旗昭君街居民和三明。和三明，今年67岁。一见老人的面，他慈祥的微笑和厚实的大手就让人顿感亲切。不久前，和三明光荣获得了自治区文明办授予的“内蒙古好人”称号。

和三明向记者娓娓道来他的故事，他在1996年下岗了，先后在电厂、医院、运输公司靠打零工维持生活，老伴是一名退休职工。2008年，他的儿子成家，育有一儿一女。2016年，儿子因车祸不幸离世，儿媳承受不了丧夫之痛，不久后离家出走，留下28万元债务和孙子孙女两个孩子……

和三明说：“儿子之前做买卖和给孙女看病借了不少钱，儿子出事以后，只要有人来要债，不论有没有合法借条，我们老两口都答应下来，一定全部偿还！”

为了这份承诺，8年多来，和三明身

上随时带着记录债务的小笔记本。种地、养鸡、卖菜、当保安、开出租车他都干过，还到建筑工地搬砖、搅拌水泥……他脏活累活抢着干，甚至将老父亲留给自己的老房子也卖了。

记者在和三明厚厚的记账本中看到，在2021年的一页中写着：8月19日领工资5800元，我留800元，还账2000元；2022年的一页中写着：2月25日，卖奥拓车5000元、工资收入5700元，还账1万元……

攒够一笔还一笔，每还完一笔钱，他就在欠债名单上划掉一个人名。债主们也被他的坚强和诚信所打动，多年来，从没有人上门催过债。

许诺容易践诺难。多年来，和三明每天下班后都骑自行车去捡拾废品，变卖废品的收入成为他家日常开销的来源。

为了分担和三明的生活压力，老伴刘淑琴重操旧业，在家中开起了理发店，用自己的手艺为邻居们提供理发服务。

多年来，刘淑琴的理发店理发、剪发只收10元钱。虽然需要钱，但刘淑

琴依然为60岁以上老人和困难群众免费理发。社区邻里纷纷称赞和三明夫妇是“信义好人”。

这8年，和三明和老伴用坚韧和诚信为儿子还清了28万元的债务。

和三明常给孙子孙女讲雷锋的故事，教他们从小懂得“乐于助人和诚信”的高贵品质。

“我是一名退役军人，我们那个时代的偶像就是雷锋。所以，欠钱不还清，我睡不着觉。我也希望通过我的举动，能为两个孙子的健康成长树立一个好榜样。”和三明说。

让和老伴欣慰的是，两个孩子贴心懂事、勤奋刻苦、成绩优异，多次被评为全校“三好学生”和旗、市两级“新时代好少年”。

和三明还积极参与社区活动，被聘请为“雷锋故事”讲解员，他把自己的部队经历和诚信故事讲给身边的人，不断传递着艰苦奋斗、乐于助人、诚实守信的时代精神。

和三明用行动证明了“君子养心，莫善于诚”。